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l 'onorevole minis t ro dei lavo vi pubblici . {Be-
nissimo !) 

Presidente. Ha facol tà .di parlare l 'onore-
vole Barzi la i . 

Barzilai. Ho chiesto di par lare per fare 
due brevi domande all 'onorevole ministro, 
nel la speranza che l 'onorevole re la tore voglia 
egli, colla competenza che gl i è propria , 
svolgerle e met ter le nel la loro luce migliore. 

Alludo ad una mater ia che l 'onorevole 
Brunicard i conosce assai bene, sulla quale 
fondava anche una sua interpel lanza, r i t i r a ta 
poi, cioè, alla mate r ia del personale ferro-
viario. 

Non intendo certo t r a t t a re ampiamente 
questo argomento poiché esso forma il tema 
di ogni discussione del bi lancio dei lavori 
pubblici . 

E per fare un discorso br i l l an te ed effi-
cace, basterebbe r ipe tere brevemente le os-
servazioni che molt i oratori in molte occa-
sioni hanno fa t to su questa del icata mater ia . 

È accaduto, ed accade, però, che, ment re 
in ogni occasione, e da ogni pa r te delia Ca-
mera, si sono fa t te , e si fanno a chi regge 
il Ministero dei lavori pubbl ic i quesit i , come 
quell i che oggi voglio proporre all 'onorevole 
ministro, e ment re i successivi min is t r i hanno 
sempre p iù o meno dato r isposte secondo 
l 'oppor tuni tà sodisfacenti , le quest ioni sono 
r imaste insolute, anz i cammin facendo si vanno 
al largando. 

Alludo, anzi tut to , alla questione famosis-
sima dell 'organico, che le Compagnie ferro-
viar ie avevano l 'obbligo di presentare cel-
l 'articolo 108 delle Convenzioni fe r roviar ie 
delle re t i adr ia t iche e medi terranea, e 98 
della rete sicula. Pe r quanto si sia sottiliz-
zato su questo art icolo 103, il quale, certa-
mente, si pres ta a qualche sot t igl iezza d ' in-
terpretazione, è fuor i di quest ione che l ' im-
pegno era abbastanza preciso, che lo scopo 
della Camera, ne l votare quell 'ar t icolo, era 
di ass icurare al numeroso personale, che lo 
Stato cedeva al le Compagnie pr iva te , i di-
r i t t i acquisi t i , di assicurarlo contro i capricci 
dei nuovi padroni , che avrebbero potuto col-
pir lo nel la carriera, nel la misura delle in-
dennità , nel la misura delle penal i tà . 

Ora, che io mi sappia, fino ad oggi e mal-
grado impegni precisi , come quel l i che, p iù 
recentemente, aveva preso l 'onorevole Branca 
da quel banco, colle Società ferroviar ie , questo 

proget to di pr imo organico non venne ma i 
sottoposto a l l 'approvazione del Governo. 

E questa non è una quest ione pu ramen te 
di forma, come fu detto qualche volta. Non 
è affatto vero che, per gl i effett i che dal la 
presentazione del l 'organico si r ip romet teva 
la Camera, possa servire quell 'e lenco ar i t -
metico, progressivo, deg l ' imp iega t i delle So-
cietà, con l ' ind icaz ione del loro presente sti-
pendio. 

L'organico, r ipeto, dovrebbe provvedere 
ad esigenze di var io genere. Dovrebbe prov-
vedere ad assicurare g l ' i m p i e g a t i fe r roviar i 
nel la loro carriera, ad ass icurar l i nel le inden-
n i tà e nelle quest ioni re la t ive alla r i tenuta , 
ad un complesso di d i r i t t i che essi possono 
vedere e vedono oggi in abbastanza la rga 
maniera manomessi dalle Società fer roviar ie . 

Ora io chiedo al l 'onorevole minis t ro Sa-
racco, per quanto, se la memoria non mi tra-
disce, egli abbia espresso idee un po' meno 
che precise, un po' meno che favorevoli , di-
rei, al la in te rpre taz ione p iù la rga a r iguardo 
di questo articolo 103, se egl i in tenda r ichia-
mare le Società ferroviar ie agl i obbl ighi as-
sunt i espl ic i tamente con le convenzioni fer-
roviar ie ; e contemporaneamente desidero sa-
pere da lui se f inalmente si avrà l ' approva-
zione di quel regolamento che, pure, con 
l 'art icolo 103, era fa t to obbligo alle Società 
fer roviar ie di presentare , e dal quale d ipende 
la sorte degl i impiega t i fe r roviar i perciò che 
r igua rda specialmente le dispense e le so-
spensioni dal servizio. 

Po t re i ci tare molt i fa t t i , che mi furono 
denunciat i , di sospensioni e di dispense dal 
servizio poco in tonate al pr inc ip io di equ i tà 
ed ai d i r i t t i acquis i t i dagl i impiega t i ferro-
v i a r i . 

Potre i r icordare sopra t tu t to che le Società 
fer roviar ie usano inf l iggere sospensioni dal 
servizio per i l fa t to di p ignoramen t i post i 
sullo s t ipendio degl i impiega t i da quegl i 
usurai , nelle man i dei qual i sono costret t i , 
molte volte, a cadere. 

È questa una questione molto impor tan te 
che raccomando al l 'a t tenzione dell 'onorevole 
minis t ro nel la speranza che le raccomanda-
zioni che io ed al t r i colleghi p iù autorevol i 
di me abbiamo fa t te in a l t re occasioni, non 
rest ino ancora e sempre le t tera morta . 

E vengo ad un 'a l t ra questione, la seconda, 
sulla quale mi pare abbia par t i co la rmente 
a l t re volte r ivol ta la sua a t tenzione l 'onore-


